



## BULETIN INFORMATIV nr. 3, 2020

### AL CENTRULUI DE INFORMARE AL UNIUNII EUROPENE

Această ediție a buletinului informativ prezintă publicații cheie despre politica de date deschisă, cercetări, descoperiri a UE și multe alte subiecte interesante.

Vă dorim lecturi interesante după vacanța de vară!

<https://op.europa.eu/en/web/eudatathon>



Instituțiile publice creează cantități masive de date în timpul activităților lor. Aceste date pot fi statistici brute, dar și hărți interactive, vocabulare, baze de date științifice, documente juridice, informații geospațiale. UE se angajează să aducă politica privind datele deschise la următorul nivel în anii următori. Prin urmare, la începutul acestui an,

Comisia Europeană a adoptat o strategie europeană pentru date. Cu această strategie, UE își propune să joace un rol de lider într-o societate abilitată de date. Întrucât UE respectă o politică privind datele deschise, datele generate în timpul activităților instituțiilor publice ale UE sunt deschise în mod implicit și le puteți găsi prin intermediul portalului de date deschise al UE și al portalului european de date <https://data.europa.eu/euodp/en/home>. Politica privind datele deschise contribuie la stimularea inovării și a creșterii economice, deoarece, în economia actuală bazată pe cunoaștere, datele sunt o resursă esențială pentru întreprinderi în dezvoltarea de noi produse și servicii. În același timp, politica sporește transparența, responsabilitatea, luarea deciziilor bazate pe dovezi și participarea civică la procesul politice.

Evenimente on-line: <https://op.europa.eu/en/web/eudatathon/webinars#webinar-eurofound>

Săptămâna Europeană a regiunilor și orașelor(13 - 15 Octombrie 2020) <https://op.europa.eu/en/web/eudatathon>



În repozitoriul CORDIS, Serviciul de informare co-munitară în domeniul cercetării și dezvoltării [https:// cordis.europa.eu/](https://cordis.europa.eu/) puteți consulta, cerceta online revista *Research EU*, privind rezultatele unui proiect dintr-o serie de domenii, cu accent pe o anumită temă în fiecare număr în limbile engleză, germană, spaniolă, franceză, italiană și poloneză.

<https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/02c30c52-d858-11ea-adf7-01aa75ed71a1/language-en/format-PDF/source-156930095>

Research\*eu NO. 95

AUGUST 2020 / SEPTEMBER 2020



Astăzi, UE are 24 de limbi oficiale și trei alfabetice oficiale (română, greacă și chirilică), alte 60 de limbi fiind vorbite în anumite regiuni sau de către grupuri specifice. Această diversitate lingvistică este sărbătorită prin Ziua europeană a limbilor, care are loc în fiecare an pe 26 septembrie. Valurile de imigrație din ultimele decenii au dus la multe alte limbi vorbite pe străzile orașelor europene, de la arabă, turcă și urdu, până la tuareg, swahili și vietnameză. Ca a doua limbă și o limbă comună pentru afaceri și călătorii, limba engleză continuă, desigur, să fie dominantă. „A cunoaște o altă limbă este ca și a avea un al doilea suflet” – afirma Carol cel Mare (Charlemagne). De aceea, caracteristica specială a acestui număr sărbătorește, de asemenea, minunata diversitate lingvistică a Europei, prezentând proiecte finanțate de UE care lucrează într-o varietate de moduri de a îmbogăți și păstra patrimoniul lingvistic european. Acestea variază de la o platformă inovatoare pentru a prezenta diverse limbi

de semne europene, o soluție tehnologică pentru a ajuta copiii să învețe cu încredere să citească și să înțeleagă limba lor maternă și o serie de studii fascinante despre fenomenul bilingvismului.

[https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/dbc785b7-c7dc-11ea-adf7-01aa75ed71a1/?WT.mc\\_id=NEWSLETTER\\_September2020](https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/dbc785b7-c7dc-11ea-adf7-01aa75ed71a1/?WT.mc_id=NEWSLETTER_September2020)



Folosind date din Franța și Italia, acest studiu arată că mobilitatea singură poate explica până la 92% din răspândirea inițială a COVID-19 în aceste două țări ale UE, în timp ce acest efect slăbește încet după introducerea măsurilor de blocare, ceea ce înseamnă că restricțiile de mobilitate par să fi contribuit efectiv la salvarea de vieți. Studiul constată, de asemenea, că mobilitatea internă este mai importantă decât mobilitatea între provincii și că efectul pozitiv tipic întârziat al reducerii mobilității umane asupra reducerii excesului de decese este de aproximativ 14-20 de zile. Țările din Europa au luat diferite măsuri de răspândire a COVID-19. Comisia Europeană a solicitat operatorilor de rețele mobile să partajeze în mod voluntar date mobile anonimizate și agregate pentru a îmbunătăți calitatea modelării și prognozei pandemiei la nivelul UE. De fapt, datele privind mobilitatea la scara UE pot ajuta la înțelegerea dinamicii pandemiei și, eventual, impactul valurilor viitoare. Totuși, din moment ce

lipsește o metodă fiabilă și consecventă pentru a măsura evoluția contagiunii la nivel internațional, nu a fost efectuată o analiză sistematică a relației dintre mobilitatea umană și răspândirea virusului. O excepție notabilă sunt Franța și Italia, pentru care sunt disponibile date despre excesul de decese, un indicator indirect care este în general considerat a fi mai puțin afectat de ipotezele naționale și regionale, la nivel de departament și respectiv de municipalitate. Aceeași abordare adoptată în acest studiu poate fi ușor extinsă și în alte țări europene, de îndată ce vor fi disponibile date fiabile privind răspândirea virusului la un nivel adecvat de granularitate. Privind datele din trecut, în raport cu faza inițială a focarului din statele membre ale UE, acest studiu arată în ce măsură sunt legate răspândirea virusului și mobilitatea umană. Descoperirile vor sprijini factorii de decizie politică în formularea celor mai bune abordări bazate pe date pentru ieșirea din spațiu închis și, mai ales, în construirea scenariilor viitoare în cazul unor noi focare.

[https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/a88aaa97-e28c-11ea-ad25-01aa75ed71a1?WT.mc\\_id=NEWSLETTER\\_September2020](https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/a88aaa97-e28c-11ea-ad25-01aa75ed71a1?WT.mc_id=NEWSLETTER_September2020)



Se recunoaște din ce în ce mai mult că internetul, în ciuda tuturor beneficiilor sale, poate avea și efecte negative semnificative asupra indivizilor și a societății în general. În acest volum se analizează un număr selectat de efecte potențial negative ale utilizării internetului, și anume: dependența de internet, dăunarea dezvoltării cognitive, supraîncărcarea informațiilor, afectarea limitelor publice / private și afectarea relațiilor sociale și a comunităților.

[https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/ba2a3216-b10d-11ea-bb7a-01aa75ed71a1?WT.mc\\_id=NEWSLETTER\\_September2020](https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/ba2a3216-b10d-11ea-bb7a-01aa75ed71a1?WT.mc_id=NEWSLETTER_September2020)



Câți oameni trăiesc în Italia? Care este sistemul politic din Lituania? Și cum se numește capitala Ciprului? Găsiți răspunsurile la aceste întrebări și multe altele în versiunea actualizată a Uniunii Europene - Fapte și cifre. Această broșură oferă informații esențiale despre Uniunea Europeană, instituțiile sale, statele membre și țările candidate. Conține informații despre limbile oficiale, site-urile guvernamentale și alte date utile pentru fiecare țară.